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ОСНОВНИ ЗАДАЧИ  НА  ЧИТАЛИЩЕТО СА: 

 

 
І.Б И Б Л И О Т Е Ч Н А  И  И Н Ф О Р М А Ц И О Н Н А   Д Е Й Н О С Т: 

 

         Читалищната библиотека, винаги е била един от приоритетите на 

читалищното ръководство, като част от читалищната структура, 

организира и провежда много и разнообразни културно – масови 

мероприятия. Библиотека  ни  разполага с над 12 000 хил. тома литература. 

Броят  на  читателите за 2019   година  е  398,  броят на посетителите  е      

6 725. Библиотеката  се посещава  най - вече  от учащите се  и младежта .                                                      

През  изминалата година имахме много колективни посещения в 

библиотеката  по различни поводи -  По случай Седмица на детската 

книга-м.април, Маратон на четенето, Първи юни, Националната седмица 

на четенето. 

          По случай „Седмица на четенето” –м.април и „Националната 

седмица на четенето” през месец декември всеки ден всички деца / пет 

групи/  от детска градина „Мики маус” -с.Бенковски, които са най-малките 

посетители на читалищната ни библиотека бяха на посещение при нас. 

Началото на Националната седмица на четенето с много усмивки и цветно 

настроение в библиотеката стартира с посещението на 2-ра група 

"Славейче" от ДГ "Мики маус” с ръководители г-жа Тодорова и г-жа 

Узунова. Малките приятели разгледаха новите книжки от детски отдел. 

Прочетохме заедно приказки "Червената шапчица",”Сливи за смет”, 

приказки от братя Грим, гледаха драматизация на приказката - " Хензел и 

Гретел",  беше изпълнен с въпроси и отговори, със смях в весели книжни 

истории.. Прочетохме заедно книжките "Моята баба" и "Моят дядо". Кой 

казва, че малките неща се нуждаят от дълги обяснения? Дали когато 

казваме "обичам те" произнасяме просто две думи или пишем цял роман? 

"Моята баба" е малка книжка за голямата обич между бабите и техните 

внуци. "Моят дядо" е книжка с прекрасни илюстрации и топли рими за 

най-ценните мигове от детството, споделени с най-любмите хора."Моят 

дядо" е като снимка в семейния албум, запечатала най - скъпите спомени 

на всеки дядо и неговото внуче.Тръгнаха с обещанието да ни посетят скоро 

отново.  Проявата е част от обявената от МОН "Национална седмица на 



четенето". Целта на инициативата е насърчаване на четенето в най-ранна 

детска възраст. Беше една вълнуваща и интересна седмица, пълна с 

емоции, четения, разказвания на приказки и много усмивки. Библиотеката 

е място за забавления и учене, а книгата е вдъхновение.  

      „В приказките можеш да намериш решение на всеки въпрос".  

Приказките са най-древният литературен жанр, всеки народ е създавал 

своите приказки в своето детство. 

Приказките са част от детството на всеки. Едни от първите детски 

спомени, които повечето от нас имат и как мама (или баба) чете /разказва/ 

приказки за лека нощ. Приказките са и първия досег до книги, който 

предоставяме на детето. 

        Освен, че децата посещават библиотеката ни ние също  гостуваме при 

тях в детската градина и те с радост и много усмивки ни посрещат. 

Особено голям интерес предизвикаха озвучените книги с музикални 

бутончета издаване на звуци. 

" Разгледайте картинките! Чуйте звуците!" 

- Разходка из фермата. 

- На гости на село. 

- Превозни средства. 

Децата се потопиха в света на книгите, опознаха нови герои, разглеждаха 

книжки и се забавляваха.  

       Колективни посещения  имахме на  ученици по двете паралелки от II –

ри до IV –ти клас,  обсъждания на книги с тях, слушане и гледане на 

приказки и филмчета на мултимедийния екран. Подготвяне на презентации 

по различни теми /Вредата от тютюнопушенето, Защо трябва да четем 

книги, Моят роден край  и др./ и представяне от читалищния секретар. 

      "Ревю на книги" 

и ползите от четенето, представихме пред учениците от 2 паралелки 

третокласници с ръководители г-жа Терзиева, г-жа Мандраджиева, г-жа 

Миткова и г-жа Молаахмед. 

Малчуганите се включиха и в играта "познай приказката", припомниха си 

" Сливи за смет" и споделиха своята любима българска народна приказка. 

Детските книги ни подаряват мъдрост, усмивки и добро настроение. 

Учениците се запознаха с правилата за ползване на библиотеката.  

"    Да чета не ми е лесно, 

      но е много интересно"! 

Четвъртокласниците водени от г-н Хаджиев и г-жа Рушанова се включиха 

в Националната седмица на четенето с посещение на библиотека. 

Прочетохме заедно откъс от книжката " Пипи дългото чорапче". 

        Един по различен час по български език и литература преживяха 

учениците от 5-ти клас от СУ с.Бенковски, благодарение на инициативата 

и креативноста на г-жа Момчилова преподавател в училището. Какво е 

библиотека, какви са ползите от четенето ги запозна секретаря на 



читалището. Библиотеката е място за забавление, споделяне,приятелство, 

четене. А книгата е вдъхновение! 

           Имаме и по - възрастни читатели,  които се интересуват  от 

миналото, предпочитат  исторически  книги, други пък търсят  географски. 

Привлича ги  фантастиката,  търсят четива  за времето  на  Втората 

световна война. Правим  всичко възможно  да  набираме  повече  читатели. 

Има хора,  които четат и такива,  които не го правят.  Затова  наблягаме  

основно  на работата с малките  от детската градина  и началния  курс.  

Искаме да изградим  у тях  умения и навици  за  общуване с книгата, тъй 

като четенето се формира в най-ранна детска възраст. 

         Освен, че работим с деца от детската градина и началния курс, също 

така ние  продължаваме работа с ученици от по - горните класове. През  

цялата година имахме многократно  посещение на ученици от 5, 6,7  клас 

заедно с техни преподаватели.Учениците от 5-те класове гледаха 

старогръцки легенди и митове на мултимедийния екран и след това 

отговаряха на зададени въпроси. Учениците от 6-те класове гледаха откъси 

от романа „Под игото” от Вазов. Учениците от 7-те класове решаваха 

примерни тестове по математика за външно оценяване.Учениците от 10 и 

12 клас с ръководителка Румяна Манчева бяха на посещение по повод 

Седмицата на четенето и прочетохме заедно стиховете на Ботев, 

Вапцаров,Яворов откъси от произведението „Дамата с рентгеновите очи”-

Светослав Минков. 

           Последен ден от  "Националната седмица на четенето" бяхме и на 

посещение в ДГ „Снежанка”с.Добромирци. Представихме им новите 

детски книжки, прочетохме приказки на любими герои.   

По случай предстоящите Коледни и новогодишни празници този път 

решихме ние да гостуваме в" ДЦДМУ - с.Добромирци"- Дневен център за 

деца и младежи с увреждания. Ние читалище с.Бенковски на празници не 

ги забравяме, понеже  те са вече наши любими, искаме и имаме желание и 

"Тяхното детство да е щастливо". Заедно прочетохме приказки, 

позабавлявахме се. Бяхме им подготвили пакет лакомства, понеже са били 

много послушни през годината. Много се зарадваха на нашето гостуване. 

      Компютрите, които получихме  по  Програма „Глобални библиотеки”- 

България са /4/  четири на брой и  в   добро  състояние, те се използват  от  

деца,  ученици  и  младежи,  както за забавни и логически  игри, така  и за 

търсене на полезна и интересна информация.  

А когато  компютрите  не достигат, чакащите  с удоволствие запълват 

времето си с четене  на книги. 

   

 Много сме  благодарни на Програмата "Глобални библиотеки" –България 

благодарение на тях и ние станахме  част от света. Книгата  е извор на 

знания, тя е прозорец към света, източник на информация. Благодарение на 



Интернет се сдобихме с друг  източник на информация и заедно с това  

отворихме  нов прозорец към света. 

           Не  всички имат финансови възможности да се придобият с тези 

нови технологии поради това, те изостават в развитието си. Но с тези 

компютри вече и те имат достъп до новите  технологии.  От  компютрите  

хората могат да получават информация и да осъществят комуникация чрез 

Скайп, Фейсбук, ел. поща и др. 

             Читалището беше поканено  и участва на Национален форум 

„Библиотеките днес ” –2019г., който се проведе на 06.07.08. ноември 

2019г.в   гр. София, тридневното събитие с международно участие и е 

четвъртото  по своя характер, на което бяха представени новите 

възможности на библиотеките в информационното общество на XXI век. 

На форума присъстваха над 700 представители на регионалните, общински 

и читалищни библиотеки от цялата страна, оборудвани с компютърна 

техника за безплатен достъп на гражданите. Той е част от цялостна 

програма за развитие на обществените библиотеки и създаването на 

условия за равен достъп до информация и електронни услуги и бе 

организиран от Фондация „Глобални библиотеки - България“ . 

            През 2019г. читалищната библиотека беше кандидаствала по проект 

„Библиотеките – съвременни центрове за четене и информираност” – 

2019г. към Министерството на културата и е одобрена. Проекта беше 

спечелен и реализиран успешно. Закупихме 158 нови заглавия, предимно 

учебна и художествена литература. 

          СЪРДЕЧНИ БЛАГОДАРНОСТИ! 

Над 211 нови детски книги и игри получи като дарение читалищната ни 

библиотека от ББИА - "Българска библиотечна - информационна 

асоциация" - София. В днешно време, когато библиотеките са изправени на 

границата на финансово оцеляване тези книжки са глътка въздух за нас и 

добра възможност за обогатяване на нашия фонд на библиотеката в услуга 

на нашите читатели най - вече децата и учениците от началния курс. 

В момента всички дарени нови книги се вписват във фонда на 

библиотеката и в най- скоро време ще бъдат достъпни за най - малките 

читатели. 

Благодарим от сърце на "ББИА". 

Читалищната ни библиотека също получи 55 нови заглавия, като дарение 

от СДРУЖЕНИЕ ЗА ГРАДСКИ ЧИТАЛНИ гр.СОФИЯ. 

СЪРДЕЧНИ БЛАГОДАРНОСТИ на екипа, че ни включи в дарителската 

кампания "Да съберем 2020 нови книги за библиотеките до края на 

годината." 

Желаем Ви успех 

ДАРЕНИЕ 

Библиотеката при НЧ "Възраждане - 1928г." с.Бенковски получи дарение 



на книги – 10 бр. от Сдружение "Славянска култура и образование"- гр. 

София. 

            Основната цел е обновяване на библиотечните колекции, 

насърчаване на интереса към книгата и четенето и съдействие за развитие 

на библиотеките като основни центрове за духовност, приобщаване на 

знания и информация. 

             Независимо от всичко читалищата, които създадоха и отгледаха 

през вековете своите библиотеки и сега продължават да поддържат своята 

библиотечна дейност. Библиотеките съдържат най-ценното, което е 

издавано през годините. КНИГИТЕ СА ПРИМЕР! Остава да научим 

хората да се връщат обратно по пътя към библиотеката, защото това е 

мястото, където могат да осъзнаят своята духовна същност. 

 

ІІ.Х У Д О Ж Е С Т В Е Н А    С А М О Д Е Й Н О С Т: 

 

             В  момента към читалището  има  сформирана   самодейна танцова  

група и индивидуални изпълнители на песни и стихове   с ученици  от   СУ 

– Бенковски, общ. Кирково. Участниците   имат изяви на 

местно,общинско, регионално ниво на  различни празници и тържества. От  

няколко /повече от 10г./ години  вече  стана  традиция  всяка година  да 

участваме на  регионалния фолклорен фестивал :„КЪРДЖАЛИ  - 

СТОЛИЦА  НА  ТОЛЕРАНТНОСТТА”- който се провежда в началото на 

месец  юни  в Дома на културата, гр.Кърджали под патронажа на 

Общинския кмет на община Кърджали. 

         Също така през изминалата година самодейната танцова група и 

индивидуалната изпълнителка участваха на Общински кръг „Букет” и бяха 

класирани на Областен кръг в гр.Кърджали и бяха отличени на второ 

място.  

              Чрез самодейните и художествено – творчески групи и състави 

читалището спомага не само за запазването на това наследство, но и 

стимулира интегрирането ни в европейския културен обмен.  Изявите  на 

групите в различни  мероприятия, тържества  от една страна  запазват  

традициите,  а  от друга  страна  способстват  за  развитието  на заложби  и 

таланти. Едно от хубавите неща, които с все по-голяма сила се развиват , е 

това че в читалището идват все повече млади хора, които се включват в 

нашите мероприятия. За това спомага и съвместната ни работа с 

ръководството на СУ „Никола Вапцаров” с.Бенковски. 

 
ІІІ.К У Л Т У Р Н О – М А С О В А    Д Е Й Н О С Т: 

 

            Читалище „Възраждане – 1928г..”, продължава своята народополезна 

дейност за утвърждаването му като единствен и  естествен център за 

културно-просветна и творческо-развлекателна дейност.  



            Под читалищната стряха се проведоха почти всички по - значими 

културно-масови мероприятия и прояви, организирани както от 

читалищното ръководство, така и от ръководството на общината и 

обществените организации. Читалище „Възраждане – 1928г” винаги е било 

един от партньорите на ръководството на общината в областта на 

културата. Традиция е заедно да се подготвят и провеждат утвърдените 

празници и мероприятия.. 

             Вече стана традиция всяка година да участваме  с кулинария, 

плетиво, старинни предмети от бита на населението на Общинския 

празник, който се провежда на 26 март. Също така за трета поредна година 

се проведе Фестивал на чушката организиран от Община Кирково, 

читалище с.Бенковски се представи отлично. 

        От години сме партьори на Сдружение с нестопанска цел МИГ – 

„Местна инициативна група  Кирково - Златоград”. МИГ Кирково- 

Златоград стартира дейността си с подписване на Споразумение за 

реализиране на Стратегия за водено от общностите местно развитие за 

територията на Община Кирково и Община Златоград. 

         През м. ноември 2019г. чит.секретар  бе поканен от Община Кирково  

на работна среща в Каймаканство Тавшанлъ, Република Турция, като 

партньори по проект „Предоставяне на нови възможности“. Проекта има за 

цел да насърчи диалога и взаимодействието между местните власти и 

неправителствените организации по въпросите на социалната политика и 

укрепване на отношенията между турските и българските местни власти, 

засилване на сътрудничеството, както и постигане на целите за устойчиво 

развитие. Съвместната работа ще продължи и занапред, ще се засили 

сътрудничеството също така и в областта на образованието. 

   

            Отбелязват  се  кръгли годишнини  и бележити дати като: 

 

1.  19  февруари – обесването на Васил Левски 

2.  1 март – ден на самодееца,Баба Марта 

3.  8 март – ден  на жената 

4.  22 март- първа  пролет 

5.  месец  април-седмица на  детската  книга  

6.  6 май – Георгьов ден 

7.  11май – ден на библиотекаря 

8.  24 май – деня на славянската  писменост и култура 

9.  1 юни  ден на детето 

10. 2 юни- ден на Ботев 

11 .Религиозни празници /Рамазан и Курбан байрам/ 

12. 6 септември- ден на съединението 

13. 22 септември – ден на независимостта 

14. 1 ноември – ден на народните будители 



15. 7 декември – патронния  празник на  училището 

16. м.декември – Седмица на четенето- Обявен от МОН 

17. Отбелязване на коледните празници 

18. Посрещане на Нова година 

             Нека  да не забравим  нашата   читалищна  сграда,  като сграда  е 

най -голямата в цялата   община  Кирково  със  застроена   площ  486 кв. 

м.и е   единственият културен център  в района, който   поема нуждите 

на 502 ученика от СУ „Никола Вапцаров”  и над  138 деца от  ЦГ „Мики 

Маус”. Затова правим всичко възможно и работим по-ефективно, за да 

обогатим духовния живот на децата.Те от различни етноси ни показват,че 

трябва да живеем всички заедно в Общия ни Европейски дом,без различия 

и предубеждения, без  злоба и омраза. Читалище „Възраждане – 1928г.” е 

доброволна, неполитическа, нерелигиозна и неформална динамична 

структура, отворена към цялото население на селото ни. Всеки член може 

да допринесе за развитието и утвърждаването му в динамиката на местните 

процеси, в подкрепата и информирането на местната общност за 

опазването на културната й идентичност. Народно читалище „Възраждане 

– 1928г.” показа, че е достигнало своята зрялост като обществена 

формация, която успя да създаде реални условия за изява под читалищна 

стряха на всички, независимо от политическата,етническата и 

религиозната им принадлежност. 

            Задачите  за тази година ни се свеждат да успеем  да  съберем   

колкото се може  повече средства  от членски внос,  дарения, субсидии и 

други  за да можем  да работим по  - ефективно  за да имат децата ни  къде 

да обогатят  духовния  си живот в бъдеще. 

 

Забележка: Почти всички мероприятия, които ги организираме и 

провеждаме са публикувани в Фейсбук – страницата на читалището –

Читалище с.Бенковски. 

 

 

 

Ел. адрес: 

chitalistebenkovski@abv.bg 

 

                                                                     CEKPETAP................... 

  

 /Н.Салих/ 

 
 
 



НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ “ВЪЗРАЖДАНЕ – 1928Г.”С.БЕНКОВСКИ,ОБЩ.КИРКОВО 

 

П Л А Н   -  П Р О Г Р А М А 

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ  „ВЪЗРАЖДАНЕ – 1928г.” 

с.БЕНКОВСКИ ЗА 2020г. 

1.ОСНОВНА ЦЕЛ: 
 

         Организиране богато  по-съдържание и форма  културно-масова 

дейност в чест на бележити дати и годишнини.  Достъп до информация, 

знания, комуникации, електронно съдържание и услуги за 

обществеността чрез мрежата на библиотеката ни. 
 

2.ОСНОВНИ ЗАДАЧИ: 
 

         1. Осъществяване на по-добра организационна и координационна 

връзка между читалището с ръководствата на училищата, детската 

градина, кметството и младежта. 

         2. По-нататъшно усъвършенстване на читалището като комплексен 

център в района  на кметството и повишаване социалната  ефективност 

на дейността му. 

         3.Насърчаване на четенето със специално внимание към децата – 

„Четящи деца, интелигентни възрастни.” 

 

3.МЕРОПРИЯТИЯ ПО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ОСНОВНИТЕ ЗАДАЧИ: 

 

1. Приемане на план-бюджета на читалището за 2020г. 

 

 Срок – м.01.2020г. 

 2.Съхранение и популяризиране на местните обичаи и традиции.                                                                    

                                                                                                                  Срок - постоянен 



                                           Отг. – ЧН 

 

                   3.Организиране на събирателска дейност,свързана с фолклора –

словесен,музикален,танцов,описания на празници, обичаи и др. 

                                                                                                                   Срок – постоянен 

 Отг. – чит.с-р 

                  4.Провеждане на вечери, разпространение  на събраните 

материали с цел всички  млади хора да бъдат приобщавани към фолклорната 

традиция и обичаи. 

 Срок - постоянен 

 Отг. Чит..с-р 

 5.Да се разшири формите на художествената самодейност чрез 

музикално, танцово и песенно изкуство на различни етнически групи  и   на 

българския фолклор / да се възпитава толерантност между тях/. 

                                                                                                                   Срок – постоянен 

                                                                                                                   Отг. – чит.с-р 

 6.Предоставяне на компютърни електронни  услуги на 

потребителите на читалището /благодарение на Програма „Глобални 

библиотеки – България”/.  

                                                                                                                   Срок – постоянен 

 

              7.Организиране и провеждане на концерти  на  различни известни 

изпълнители. 

                                                                                                                    Срок - постоянен 

 Отг. – чит.с-р 



                  8.Подредената музейна сбирка  – Старинни предмети  от бита и 

културата на местното население да продължи своята събирателска  дейност 

и през  2020г. 

                                                                                                                     Срок -постоянен 

 Отг.чит.с-р 

                 9.Уреждане на различни изложби в чест на бележити  дати и 

годишнини – книги, изобразително изкуство , фотографски. 

 Срок - постоянен 

 Отг. – чит. с-р 

   10.По случай „Ден на буквите” – съвместно организиране с учители 

от началния курс четене на тема „Аз мога да чета”.  

                                                                                                              Срок – м. май 2020г. 

           Отг. Чит.с-р 

                11.Провеждане на съвместни часове с ученици от началния курс за 

родния край и обсъждане на книги с тях. 

                                                                                                                     Срок -постоянен 

 Отг. Чит-с-р       

               12.Организиране на шах-матно състезание  в читалищната 

библиотека. 

 Срок - постоянен 

 Отг. Чит.с-р 

13.Колективно посещение на деца от ЦДГ „Мики маус”, които са най-

малките посетители на читалищната  ни библиотека. 

 Срок – постоянен 



           14. Обновяване на библиотечния фонд в зависимост от читателските 

интереси. 

                                                                                                                    

Срок – постоянен 

 

             15.Изготвяне  и изпращане на проекти до фондации със  цел 

разнообразяване дейността на читалището. 

Срок - постоянен 

 Отг. ЧН 

             16.Организирано посещение на театралните постановки при 

гостуването им. 

Срок - постоянен 

 Отг. – чит.с-р  

            17.Да се активизира съществуващата танцова група към читалището и   

да  се увеличи броя на участниците. 

 Срок . постоянен 

 Отг.чит.с-р 

 18.Организиране и отбелязване на 92 – годишнината от създаването на 

читалището /макар и по скромен начин/. 

                                                                                                    Срок – през годината 

 Отг. ЧН 

            19.Организиране и провеждане на традиционните празници, бележити 

дати и кръгли годишнини, а именно: 

- 19.февруари – обесването на Васил Левски. 



- 1 март – ден на самодееца 

- 8 март – ден на жената 

- 22 март – първа пролет 

- Седмицата на детската книга-през април 

- 6 май – Георгьовден  

- 11 май – ден на библиотекаря 

- 24 май – ден на славянската писменост 

- 1 юни – ден на детето 

- 2 юни – ден на Ботев 

- 1 октомври – ден на възрастните 

- Селищен събор – месец октомври 

- 1 ноември – ден на народните будители 

- Религиозните празници/Рамазан и Курбан байрам/ 

- 7 декември – патроннен празник на училището 

- Отбелязване на коледните празници 

- Посрещане на Нова година 

                                                                                                                              Отг.- ЧН 

19.Заседания  на Читалищното Настоятелство.  

 Срок – през 3 месеца 

 

 

              Председател на ЧН:……………… 

/Ю.Дургут/ 

 Чит.секретар:…………………… 

 /Н.Салих/ 


